

# 硬心的法老

神憐愛信靠祂的羊，  
並且在任何時候都保護著羊群。

法老的心究竟有多硬，從《出埃及記》十災的故事中就可窺探出一二。

《出埃及記》第八章中出現蛙災。當耶和華曉諭摩西說：「你對亞倫說：把你的杖伸在江、河、池以上，使青蛙到埃及地上來。」於是成群的青蛙遍及了埃及地；此時，行邪術的人也用他們的邪術照樣而行，叫青蛙也上了埃及地。行邪術的人也變出了青蛙，是想向法老及世人證明他們也能叫青蛙上岸擾民。但我卻想著，若他們有能力變出青蛙，為什麼不能把青蛙變不見呢？正當全國都遍及青蛙的時候，他們把青蛙變不見了，顯示出的能力豈不更大嗎？實際上，事實證明他們的能力遠不及於偉大的造物主啊！雖然青蛙擾民，卻不至於危害生命，法老便敷衍的應付摩西，請求摩西向耶和華禱告，滅除擾民的青蛙，當青蛙消失後，法老心又剛硬了。



再來，發生風災事件，此時行邪術的人連變出虱子的本領也無法施展，正顯明了他們的愚昧無知，人的力量豈能大過神呢？這次連行邪術的人都告訴法老，這是神的手段，只有大有能力的神才能做到，而法老的心依然剛硬不肯聽摩西、亞倫的話，讓以色列民出埃及地。

接著，神曉諭摩西明天將發生蠅災，成群的蒼蠅飛到埃及遍地，所有的食物、土地因蒼蠅的入侵都敗壞了，法老也終於忍受不住，心有點動搖，招了摩西、亞倫來求他們在當地祭祀耶和華，求神解除蒼蠅的騷擾。摩西與亞倫要求到距離埃及地三天的曠野裡禱告，法老應允了；當摩西向神禱告再次解除蠅災後，法老又故態復萌，硬著心不容百姓離開埃及地。

這一章提到，神三次在埃及地降下災禍的事蹟，可以得知神要人學會順服。若是像法老總是在答應後又反悔，神會給予一次又一次的教訓，讓人明白神的旨意。雖然這三次的災禍遍及埃及各處各民，但在22節中提到，神將以色列人（神的民）和埃及人（外邦人）做了區分，這些災禍都未曾殃及神的選民。神憐愛信靠祂的羊，並且在任何時候都保護著羊群。

順服不容易，但是人人都要學習憑信相信神的安排是最美好的；今日，要做任何決定時，還是像法老一樣硬著心嗎？還是已經慢慢地學會了順服呢？

信仰  
專欄

杏樹枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。  
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。